



考察北京育英學校 向全國少年兒童祝賀「六一」國際兒童節快樂

習近平：爭當德智體美勞全面發展好兒童

香港文匯報訊 據新華社報道，在「六一」國際兒童節到來之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平5月31日上午來到北京育英學校，看望慰問師生，向全國廣大少年兒童祝賀節日。習近平強調，少年兒童是祖國的未來，是中華民族的希望。新時代中國兒童應該是有志向、有夢想，愛學習、愛勞動，懂感恩、懂友善，敢創新、敢奮鬥，德智體美勞全面發展的好兒童。希望同學們立志為強國建設、民族復興而讀書，不負家長期望，不負黨和人民期待。



5月31日上午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平來到北京育英學校看望慰問師生，向全國廣大少年兒童祝賀「六一」國際兒童節快樂。這是習近平在教師辦公室同教師們親切交流。



5月31日上午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平來到北京育英學校看望慰問師生，向全國廣大少年兒童祝賀「六一」國際兒童節快樂。這是習近平在籃球場向正在上體育課的小學生們揮手致意。

中共中央政治局常委、中央辦公廳主任蔡奇，中共中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥陪同考察。

北京育英學校1948年創辦於河北西柏坡，前身為「中共中央直屬機關供給部育英小學校」。75年來，學校在老一輩革命家關心關懷下，全面貫徹黨的教育方針，落實立德樹人根本任務，推行學制創新，開展特色辦學，引領學生德智體美勞全面發展。

落實好「雙減」加強革命傳統教育

習近平來到學校，首先走進校史館，了解學校歷史沿革、建設發展和近年來推動教育教學改革創新、落實「雙減」政策要求、促進學生德智體美勞全面發展等情況。習近平指出，教育的根本任務是立德樹人，培養德智體美勞全面發展的社會主義建設者和接班人。學生的理想信念、道德品質、知識智力、身體和心理素質等各方面的培養缺一不可。「雙減」政策落地有一個過程，要久久為功。要引導家長、學校、社會等各方面提高認識，推動落實好「雙減」工作要求，促進學生全面發展。育英學校具有光榮的革命傳統和鮮明的紅色基因。要加強革命傳統教育，讓每一位育英學校的學生牢記學校的光榮歷史，銘記黨的關懷，繼續紅色傳統，傳承紅色基因，從小聽黨話，跟党走，立志為黨成才、為國奉獻。

冀同學們為高水平科技自立自強作貢獻

學校思聰樓二層科學教室不時傳出歡聲笑語，習近平走進教室，師生們告訴總書記，他們正在運用所學的直線運動、曲線運動、斜向運動等知識，用積木動手設計搭建過山車模型進行驗證。習近平指出，科學實驗課，是培養孩子們科學思維、探索未知興趣和創新意識的有效方式。希望同學們從小樹立「科技創新，強國有我」的志向，當下勇當小科學家，未來爭當大科學家，為實現我國高水平科技自立自強作貢獻。

勉教師牢記為黨育人為國育才初心使命

習近平隨後來到五年級教師辦公室，看望正在研討論課的老師們，詢問課後服務課程結構設置等情況。習近平指出，中國特色社會主義教育體系是好的，我國的基礎教育在世界上是有優勢的，要堅定文化自信，把自己好的東西堅持好，把國外好的東西借鑒好，與時俱進，開放發展，讓孩子們有更廣闊的眼界、更開闊的思路、更開放的觀念，努力培養堪當民族復興重任、勇於創造世界奇跡的國之棟樑。習近平強調，人才培養，關鍵在教師。廣大教師要牢記為黨育人、為國育才的初心使命，以人民教育家為榜樣，以德立身、以德立學、以德施教。要在全社會營造尊師重教的良好風尚，讓教師成為最受社會尊重和令人羨慕的職業，努力形成優秀人才爭相從教、優秀教師不斷湧現的良好局面。

在學校小廣場上，師生們熱情歡送總書記。習近平祝願孩子們茁壯成長、健康成才，並向全國廣大少年兒童祝賀「六一」國際兒童節快樂。他說，今天我專程來北京育英學校看望大家，和小朋友們共慶「六一」兒童節。看到同學們天真活潑、朝氣蓬勃，臉上洋溢著幸福的笑容，感到非常高興。黨中央始終關心關懷少年兒童的健康成長，採取了一系列政策舉措，努力為孩子們健康成長創造更好環境。我相信，有中國共產黨的領導和社會主義制度的顯著優勢，生活在中華民族大家庭裏的各族兒童一定會越來越幸福，一定會擁有更加美好的未來。各級黨委和政府、社會各方面要切實做好與兒童事業發展有關的各項工作，關心幫助困難家庭的孩子特別是孤兒和殘疾兒童，讓所有孩子都能感受到黨和政府的溫暖，都能有一個幸福美好的童年。

習近平對同學們說，今天的少年兒童是強國建設、民族復興偉業的接班人和未來主力軍。為在本世紀中葉把我國全面建成社會主義現代化強國，現在是我們這一代人在努力奮鬥，未來要靠你們去接續奮鬥。

習近平祝願廣大家長身體健康、家庭幸福，祝願廣大教師在神聖的崗位上作出新的貢獻。尹力及中央和國家機關有關部門、北京市負責同志陪同考察。

體育鍛煉多一些「小胖墩」就少一些

香港文匯報訊 據新華社報道，習近平5月31日上午來到北京育英學校，看望慰問師生。習近平步行考察校園環境。籃球場上學生們正在打籃球、跳繩，上體育課。習近平指出，提高人的健康素質，青少年是黃金期。這



5月31日上午，習近平在學生農場同正在進行農業種植實踐的小學生們親切交流。

個階段，長身體是第一位的，身體好了，才能為今後一生的學習工作打好基礎。體育鍛煉是增強少年兒童體質最有效的手段。現在生活條件好了，孩子們不是要吃得胖胖的，而是要長得壯壯的，練得棒棒的。體育鍛煉要從小抓起，體育鍛煉多一些，「小胖墩」、「小眼鏡」就少一些。學校要把體育老師配齊配好，家庭、學校、社會等各方面都要為少年兒童增強體魄創造條件。

隨後，習近平來到學生農場。這裏是學生開展農業種植活動的實踐場所，陽光下、田壟上，一排排綠油油的菜苗生機勃勃。孩子們拿着水桶、鏟子、耙子、毛筆，為西紅柿、黃瓜等澆水、鬆土、除草、授粉。習近平強調，很多知識和道理都來自勞動、來自生活。引導孩子們從小樹立勞動觀念，培養勞動習慣，提高

勞動能力，有利於他們更好地學習知識。現在一些城裏的孩子接觸農村、接觸大自然少，不光「四體不動」，而且「五穀不分」，對吃的是什麼、從哪裏來的、怎麼來的都不知道，更體會不到「誰知盤中餐，粒粒皆辛苦」。他對同學們說，認識大自然，首先要從認識身邊的植物開始。同學們栽種的各種植物，雖然書本上都有介紹，但大家親手種、親自培育、跟蹤觀察，收穫肯定是不一樣的。希望同學們從「學農」中感受到農作的艱辛和農民的不易，從小養成熱愛勞動、珍愛糧食、尊重自然的良好習慣，為建設美麗中國作貢獻。新時代生態文明建設要從娃娃抓起，通過生活活潑的勞動體驗課程，讓孩子親自動手、親身體驗、自我感悟，讓「綠水青山就是金山銀山」的理念早早植入孩子的心靈。

總書記深情寄語新時代中國兒童

每到「六一」國際兒童節之際，孩子們總會收到習近平總書記的關心和祝福，既包括看望、會見，也有回信、致賀等。

今年5月31日上午，總書記來到北京育英學校看望慰問師生，向全國廣大少年兒童祝賀節日。這是繼2014年赴北京市海澱區民族小學之後，總書記再次在「六一」前夕走進北京校園送祝福。在育英學校，總書記看了什麼，談了什麼？《時政新聞眼》為你解讀。

廣續傳統 傳承紅色基因

在北京育英學校，習近平總書記第一站去了校史館。這是一所有著光榮革命傳統和鮮明紅色基因的學校，1948年誕生於河北西柏坡，前身為「中共中央直屬機關供給部育英小學校」，1949年春隨黨中央遷入北京。

1952年「六一」國際兒童節前，毛澤東同志為北京育英學校題詞：「好好學習 好好學習」。這8個字後來成為學校的校訓。漫步校園，江山社稷石、育英時評、英雄牆、影壁牆等，都被布置在學校的顯著位置，紅色基因凝結為文化坐標。

在校史館，習近平總書記了解學校歷史沿革、建設發展和近年來推動教育教學改革創新等情況。總書記指出，要加強革命傳統教育，讓每一位育英學校的學生牢記學校的光榮歷史，銘記黨的關懷，繼續紅色傳統，傳承紅色基因。

爭當這樣的新時代好兒童

新時代中國兒童，應該是什麼樣子的？在北京育英學校考察時，習近平總書記作了這樣的「畫像」：新時代中國兒童應該是有志向、有夢想，愛學習、愛勞動，懂感恩、懂友善，敢創新、敢奮鬥，德智體美勞全面發展的好兒童。總書記當天在北京育英學校的考察行程，也是詮釋這一「畫像」的過程。



正在搭建過山車模型的學生們。

新時代中國兒童既要把學習搞得好好，又要把自己身體搞得棒棒的。總書記步行考察校園環境，來到籃球場邊駐足觀看。球場上，學生們正在打籃球、跳繩，上體育課。

「一些城裏孩子，缺的不是營養，缺的是運動。」「現在孩子普遍戴眼鏡，這是我的隱憂。」德智體美勞全面發展，總書記曾經多次談起對於「體」的思慮。這次在北京育英學校，他再次指出，體育鍛煉要從小抓起，體育鍛煉多一些，「小胖墩」「小眼鏡」就少一些。

德智體美勞全面發展，不能忽視「勞」的作用。總書記這次專門看了北京育英學校的學生農場。這裏是學生開展農業種植活動的實踐場所。一排排綠油油的菜苗生機勃勃，就是孩子們勞動的果實。

愛學習，讀「有字之書」；愛勞動，讀「無字之書」。在這次考察時，總書記希望同學們從「學農」中感受到農作的艱辛和農民的不易，從小養成熱愛勞動、珍愛糧食、尊重自然的良好習慣，為建設美麗中國作貢獻。

努力培養國之棟樑

「敢創新、敢奮鬥」，也是新時代中國兒童的鮮明標識。

當天上午，習近平總書記還來到北京育英學校的思聰樓，走進科學教室和五年級教師

辦公室，看望師生。科學教室裏，學生們三五一組，圍聚桌前開展科學實驗。他們正在運用所學的直線運動、曲線運動、斜向運動等知識，用積木動手設計搭建過山車模型進行驗證。

今年以來，總書記在兩次主持中央政治局集體學習時，都談到了加強科學教育的問題。他指出，要在教育「雙減」中做好科學教育加法。基礎教育既要夯實學生的知識基礎，也要激發學生崇尚科學、探索未知的興趣，培養其探索性、創新性思維品質。在「六一」前夕的這次考察中，總書記勉勵同學們當下勇當小科學家，未來爭當大科學家，為實現我國高水平科技自立自強作貢獻。

總書記看望正在研討論課的老師們也指出，要讓孩子們有更廣闊的眼界、更開闊的思路、更開放的觀念，努力培養堪當民族復興重任、勇於創造世界奇跡的國之棟樑。

共慶節日 寄語未來

臨別之前，習近平總書記來到學校小廣場，祝願孩子們茁壯成長、健康成才，並向全國廣大少年兒童祝賀「六一」國際兒童節快樂。

2013年、2014年「六一」前夕，總書記在北京市少年宮和海澱區民族小學向全國廣大少年兒童祝賀節日時，強調同一句話：「每個人都是從孩子長大的。實現我們的夢想，靠我們這一代，更靠下一代。」

在這次考察北京育英學校時，習近平總書記對同學們說，今天的少年兒童是強國建設、民族復興偉業的接班人和未來主力軍。為在本世紀中葉把我國全面建成社會主義現代化強國，現在是我們這一代人在努力奮鬥，未來要靠你們去接續奮鬥。

這是歷史接力，也是根本大計。祝每一位新時代中國兒童，節日快樂！

◆央視新聞客戶端 時政新聞眼

習近平覆信孟加拉國兒童 勉傳承好中孟友誼

香港文匯報訊 據新華社報道，近日，中國國家主席習近平覆信孟加拉國兒童阿里法·沁，鼓勵她努力學習、追求夢想，傳承好中孟傳統友誼。

習近平指出，沁在信中講述的親身經歷是中孟友好的生動寫照。中國和孟加拉國人民自古以來就是好鄰居、好朋友，擁有綿延千年的友好交往歷史。600多年前，中國明代航海家鄭和的「寶船」兩度造訪孟加拉，在兩國人民中間播撒下友誼的種子。600多年後，中國海軍「和平方舟」號醫院船懷仁遠航，中國女軍醫在吉大港幫助沁的母親渡過險境、順利生產，沁的父親用孟語「中國」為其取名，譜寫了中孟友好新的感人篇章。

習近平強調，得知沁立志長大後做中孟友誼的使者，未來希望到中國學習，像「中國媽媽」那樣救死扶傷，感到十分高興。希望沁珍惜韶華，努力學習，實現自己的夢想，回饋家庭、服務社會、報效祖國。在「六一」國際兒童節到來之際，祝沁身體健康、家庭幸福、學習進步。

阿里法·沁2010年出生時，其母因患嚴重心臟病遭遇難產，一度生命垂危。當時正在孟加拉國吉大港訪問的中國海軍「和平方舟」號醫院船接到求助，派出軍醫第一時間趕赴當地醫院，頂著巨大壓力進行剖腹產手術，最終母女平安。為表感激，她的父親為其起名「沁」(Chin)，孟語意思為「中國」。



5月29日，在孟加拉國首都達卡，阿里法·沁認真閱讀中國國家主席習近平的覆信。

中非攜手暖童心 傳遞溫暖和關懷

香港文匯報訊 據新華社報道，「六一」國際兒童節前夕，中國國家主席習近平夫人彭麗媛與非洲第一夫人發展聯合會共同倡議發起「中非攜手暖童心」關愛非洲孤兒健康活動。中國駐非洲各國使館和駐有關國家醫療隊赴當地孤

兒院或相關機構看望孩子們，開展健康體檢、捐贈愛心包等活動。

彭麗媛在倡議中表示，中國是非洲永遠的朋友，真誠的夥伴。今年是中國政府向非洲派遣醫療隊60周年，中國醫療隊積極為非洲國家

民眾提供幫助，成為傳遞中非友誼的白衣使者。希望關愛非洲孤兒健康活動向孩子們傳遞溫暖和關懷，增進非洲兒童健康福祉，為推動構建新時代中非命運共同體作出貢獻。

非洲第一夫人發展聯合會輪值主席、納米比

亞總統夫人根哥斯以及聯合會成員積極響應，對彭麗媛長期關心支持非洲婦女兒童事業發展表示高度讚賞。多個非洲國家總統、總夫人、高級官員等出席本國活動，大家紛紛表示，相知無遠近，中國勝親鄰，衷心感謝中方長期以來向非洲提供的無私幫助和寶貴支持，期待續寫中非友誼新篇章，攜手共創美好未來。